

邮发代号:1-174 2025年11月25日 星期二

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9938期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

新华社北京11月24日电 11月24日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,上个月我们在韩国釜山成功举行会晤,达成很多重要共识,为中美关系这艘巨轮稳健前行校准航向、注入动力,也向世界传递积极信号。釜山会晤以来,中美关系总体稳定向好,受到两国和国际社会普遍欢迎,事实再次说明,中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识,中美“相互成就、共同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头,坚持正确方向,秉持平等、尊重、互惠态度,拉长合作清单、压缩问题清单,争取更多积极进展,为中美关系打开新的合作空间,更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场,强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义,当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示,习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快,完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用,美方理解台湾问题对于中国的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调,中方支持一切致力于和平的努力,希望各方不断缩小分歧,早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议,从根源上解决这场危机。

□习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

(据新华社电)

一纸证明,救活一家企业

本报记者 刘洋 本报通讯员 张碧娟 王梦茹

四中全会精神在基层

听民声 解民忧

百姓声音

张平(化名)的公司此前卷入了一起建设工程纠纷中,虽然后来已按照法院判决及时筹措资金履行义务,可因案件进入再审程序,法院裁定中止执行,公司支付的款项不能打进申请执行人的账户,公司“被执行人”的标签一直迟迟摘不掉。眼看政府重点项目投标在即,合作方查到相关信息后态度转变,新订单锐减,员工也有“跳槽”的想法。张平满心困惑:有没有其他方式证明我们已履行义务了呢?

“中了!我们中标了!”

10月26日,张平接到了自己公司凭硬实力成功中标的一纸通知书。

他说:“感谢重庆市永川区人民法院及时出具的《信用修复证明》,给了我们企业‘重生’的机会!”

时间回到一个月前。9月的重庆,暑气尚未完全消散,张平攥着一叠厚厚的材料,脚步匆匆走进永川区法院执行事务中心寻求帮助。

“法官同志,求您帮帮忙!‘被执行人’标签一直不摘,投标、谈合作全受影响,公司快撑不住了!”见到承办法官杨帅,张平将材料一股脑铺在桌上,声音里抑制不住焦急。

杨帅仔细翻阅材料,安抚道:“您别慌,‘被执行人’是案件进入执行程序后系统自动标注的,再审导致执行中止,案件没有办结,‘被执行人’标签便一直留存在系统中,这是正常的程序,不代表您的公司没有履行义务。”

“投标马上截止,有没有其他方式证明我们已履行义务,让我们正常参与竞标?”张平的语气越发着急。

杨帅解释:“如果能够核实贵公司已经全额履行判决义务,且没有其他失信记录,符合信用修复条件,法院可以为你们出具一份《信用修复证明》。这不仅是对信用修复状态的正式确认,更是

你们公司重新融入市场、参与正常竟争的重要凭证,有了它,合作方、招标方就能清楚了解你们的守信情况。”

杨帅立即展开了对张平的公司履行执行义务情况的核查,发现该公司确已履行该案件的执行义务,但是系统中还有好几件该公司的关联案件正在审理过程中,为确保《信用修复证明》出具的严谨性,9月12日,杨帅带着团队前往张平的公司实地核查。

车间里,机器轰鸣声此起彼伏,生产线上有条不紊运转;仓库里,工作人员熟练地核对原料储备与出库记录,台账清晰明了……不仅如此,员工考勤表、薪资发放记录都清楚记录了公司的正常运转情况。

为全面了解企业经营状况,杨帅又主动对接工业园区管委会和税务部门,调阅公司近半年的纳税报表与进出口数据。

报表上稳定增长的纳税额、从未间断的订单记录,都清晰地证明:这家企业不仅合规经营,更是推动地方经济发展的积极力量,完全符合信用修复的条件。

核查结束后,杨帅第一时间将情况汇总,合议庭迅速召开研判会。会上,

大家围绕企业履约情况、经营现状、失信记录查询结果等展开讨论,一致认为:张平的公司已完全履行法院判决义务,无任何其他失信记录,不能让企业陷入发展困境。

随后,法院立即启动针对“已履约但因程序问题无法结案”案件中的被执行人信息屏蔽机制。

第二天,杨帅带着一纸《信用修复证明》上门,上面赫然写着“已履行全部义务,依法屏蔽被执行人信息”,还印有法院的鲜章。

“有了这份‘官方认证’,我们投标、谈判的腰杆都硬了!”言语间,张平自信满满。凭着这份《信用修复证明》,张平的公司顺利参与了政府重点项目投标,并凭借实力成功中标。

一份薄薄的《信用修复证明》,不仅挽救了一家企业,更传递出司法机关的司法温度与责任担当。这是人民法院在个案中践行司法为民、保护市场主体生命力的具体体现,更是对党的二十届四中全会关于“建设法治经济、信用经济”战略部署的基层响应,是以法治力量护航信用经济、助力高质量发展的写照。

最高法发布依法惩治危害税收征管犯罪典型案例

犯罪典型案例(全文见三、六版)。

此次共发布8个案例,内容涵盖逃税、逃避追缴欠税、骗取出口退税、虚开增值税专用发票等危害税收征管刑事案件。人民法院通过充分发挥职能作用,依法惩处各类危害税收征管犯罪,守护国家税收安全,维护社会主义市场经济秩序,以高质量司法服务保障高质量发展。

习近平总书记深刻指出,“科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安

的制度保障”。目前,我国税收监管正从“以票管税”向“以数治税”分类精准监管转变,对税收违法犯罪行为的查处力度不断加大。同时,危害税收征管犯罪也出现了新变化,犯罪手法不断翻新,作案手段更加隐蔽,如利用“阴阳合同”逃税、秘密转移财产逃避追缴欠税等;职业化专业化特征明显,信息化水平提升,智能化程度越来越高,导致不少案件发现难、查处难、定性难。有的行业平台曲解国家鼓励创新发展的政策,异化为犯罪的“卖票”平台,既危害发

票管理秩序、损害国家税收,又严重破坏平台经济公平发展环境,对这类“卖票”平台依法惩处,既有利于维护税收秩序,也有利于净化平台经济发展环境。

最高法表示,今后,人民法院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习领会习近平法治思想和习近平经济思想的核心要义、丰富内涵、实践要求,继续加大对危害税收征管犯罪的打击力度,统一裁判标准,提升办案质效,维护税收征管秩序,营造公正法治化环境。

八案释法:从涉税典型案例看人民法院如何精准惩治与预防税收犯罪

本报见习记者 孙陈亦

8.7亿、4亿、1.4亿——这不是企业的营收报表,而是不法分子从国家税收中骗走的巨额款项。

税收是国家财政的重要支柱,税收秩序的稳定直接关系到经济社会健康发展。目前,我国税收监管正从“以票管税”向“以数治税”分类精准监管转变,对税收违法犯罪行为的查处力度不断加大。

依法惩处各类危害税收征管犯罪,维护社会主义市场经济秩序,以高质量司法服务保障高质量发展,始终是人民法院职责所在。11月24日,最高人民

法院发布了一批依法惩治危害税收征管

犯罪典型案例,涵盖逃税、骗税、虚开发票等多种类型,不仅明确了这些游走在灰色地带的行为如何被法律精准定性,更凸显了司法机关依法惩治税收犯罪,维护国家税收安全和市场经济秩序的坚定决心。

精准打击,捍卫税收安全

当前,危害税收征管犯罪手法不断翻新,手段更加隐蔽,职业化、专业化特征明显,导致不少案件发现难、查处

难、定性难。从房地产领域的“阴阳合同”到外贸领域的“伪报出口”,犯罪手段的迭代升级,考验着司法机关的精准打击能力。2012年至2018年,毛某某与周某在从事“林某苑”房地产开发建设项目期间,签订与实际收款金额不一致的商品房买卖合同,将收取的部分房款打入周某个人银行卡中隐瞒收入,同时对未开具发票的拆迁补偿房屋不进行申报,不缴和少缴营业税、增值税、城市维护建设税、企业所得税等共计386万余元,占应纳税额的30.49%。新疆维

吾尔自治区沙湾市人民法院经审理认为,被告人毛某某与被告单位新疆百某公司均构成逃税罪。

以“阴阳合同”实施逃税行为的危害性,不完全在于签订“阴阳合同”行为本身,更在于其背后的目的和造成税收损失的客观结果。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》将签订“阴阳合同”隐匿收入、财产的行为,作为逃税的手段明确规定予以规定。

外贸领域的骗税手段则更具迷惑性。

下转第六版

重磅策划《微光》上线

9个“小案”折射司法为民大时代

等多个领域,聚焦残疾人、未成年人等群体,直指网络暴力、电信网络诈骗、劳动者“离线休息权”等社会热点事件,件件关乎民心、连着民生,呈现司法机关深入贯彻落实习近平法治思想,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的生动实践。

策划团队深入一线,采访基层政法干警、当事人等,记录的不仅是案件的依法办理,更是司法者在案结事了之外付出的点滴努力:法官为化解一场劳动

争议纠纷而不遗余力,检察官为守护一位残疾骑手的合法权益而多方奔走,公安干警为追回一笔群众血汗钱而昼夜追踪……法治的进步,不仅体现在标志性的大案、要案中,更闪耀在每一起关乎百姓安危冷暖的“小案”里。《微光》之名,寓意着每一次对公平正义的执着坚守都如同点点微光,汇聚成照亮人民美好生活、增强法治信仰的璀璨星河。

据了解,该系列视频策划是在中国

刑事知行研讨·控辩审学四方谈·涉企刑事案件疑难问题研讨会举办

充分发挥司法审判职能作用,推动涉企刑事案件办理的规范化与专业化。

上海市高级人民法院党组书记、院长,中国刑法学研究会会长贾宇;陕西省高级人民法院党组书记、院长韩德洋

等领导出席开幕式并致辞。开幕式由上海市第一中级人民法院党组书记、院长吴金水主持。

贾宇在致辞中指出,民营经济促进法

行业报协会的支持下,检察日报、公安部新闻传媒中心、人民法院新闻传媒总社三家权威法治新闻单位首次深度协同、联合打造的重点策划。通过这次跨部门、跨系统的协同发力,公、检、法三大新闻媒体挖掘群众身边“小案”里的法治光芒,展现过去五年间司法机关在维护社会公平正义、保障人民合法权益方面的坚实步伐,共同绘就一幅新时代“法治画卷”。

届时,广大网友可通过检察日报、公安部新闻传媒中心、人民法院新闻传媒总社的官方网站、社交媒体账号等同步观看《微光》系列视频策划作品,共同感受在习近平法治思想指引下,法治中国建设如何细微处回应人民期盼,在平凡中铸就伟大变革。

日,第八次全国刑事审判工作会议召开,对刑事审判工作服务经济社会高质量发展提出具体要求。

贾宇强调,我们要以更高的政治站位、更强的使命担当、更好的法治环境来保障各类经营主体的合法权益;在司法实践中应秉持“慎刑”理念,依法平等保护,坚持治罪与治理并重。

下转第六版



乐园里的宪法课

11月22日,浙江省湖州南太湖新区人民法院干警走进湖州未来机器人大探索乐园,为游客们开展了一场宪法知识科普活动。干警们用通俗易懂的语言讲解了学习宪法的重要性,并通过知识问答向游客们普及法。活动最后,干警还向游客们赠送了宪法读本等宣传资料。

沈逸 谢培怡 摄